

杉内寿子刷新围棋
最高年龄获胜纪录

我们的棋手 能下到96岁吗



体坛话题

今天,第五届梦百合杯世界围棋公开赛中国区预选赛在如皋落子,本次公开预选赛是自费参赛,不设对局费,但这种大范围、高强度的比赛机会非常值得珍惜,众多棋手纷纷报名,纹枰对坐从容谈兵。

提升棋艺的途径,自然是参加棋赛。在竞争激烈甚至残酷的职业棋坛,谁都明白不进则退的道理。这也是为什么,当96岁的杉内寿子八段刷新职业棋手最高龄获胜纪录后,得到同行一致表达的敬意。

杉内寿子,中国围棋界都不陌生。她已故的丈夫杉内雅男九段是中国围棋的老熟人、

老朋友,曾多次出任日本围棋访华代表团团长,联起中日围棋的深厚情缘。杉内雅男曾在88岁时击败武宫正树九段、创造棋坛最年轻胜利纪录。如今,同为职业棋手的妻子杉内寿子继承夫君的遗志,把这项纪录又提高了8岁。2017年11月,杉内雅男因病去世,享年97岁。杉内寿子说:“丈夫到生命最后也是现役棋手,我想我也必须尽全力去下。(因为)在围棋的魅力面前,感受不到年龄的差异。”日本第49届碁圣战预选赛,杉内寿子执黑以4目半大胜自己45岁的男棋手宫崎龙太郎七段(见右上图),许多棋手和围棋界人士转发了这条消息,其实也表达了众棋手对围棋本身的敬意——曾祖母辈的杉内还能坚持端坐棋桌一丝不苟地去

下比赛,此时此刻,还有比赶快拾起棋子敲击棋盘更加合适的致敬方式吗?

致敬之余,更重要的是自我激励。把视线拉回职业棋坛的竞争,中国围棋的对手们都在紧锣密鼓地提升实力。据不完全统计,2022年,韩国等级分第一的申真渚九段在正式比赛下了93局棋,以79胜14负(84.95%)获得男子最多胜场数和胜率,同时以18连胜(3月24日—5月12日)获得男子连胜奖。

中国棋手这边,2022年等级分对局数最多的是半昱廷九段,共弈64局,胜率54.69%;其次是李轩豪九段和范廷钰九段,均下了50局。去年保持等级分第一的柯洁九段共下47局,胜率57.45%。

疫情期间,中国棋手的对局数

受到很大影响。围甲主力杨楷文九段透露,2020年自己全年只下了15局棋,“这对一个当打之年的棋手来说,是一个多么辣眼睛的数字。”进入2023年,棋手的对局数正在恢复正常。中国围棋协会公布的赛事计划中,今年共有144项赛事,其中职业赛事28项。刚结束复赛的倡棋杯和今天开赛的梦百合杯都在公开预选赛阶段提供棋手更多的比赛机会,接下来其他大赛都将陆续恢复面对面的方式。

人工智能时代,棋手水平比以往任何时候都更为接近,一项赛事,国内等级分前60名的棋手都有机会争夺冠军。既然在AI面前技术已不再高深莫测,提升棋力的唯一途径就是更多地参赛,培养比赛棋感。

棋道一百,我只知七。曾经的职业棋坛第一人李昌镐九段未能通过今年的国内选拔,告别自己19年从未间断参加的韩国联赛,但韩国新一届YK建设杯,48岁的他依然抖擞精神出战,丝毫没有“淡出”的意思。相比之下,二三十岁的冠军棋手,难道没有更高的目标去追寻?不妨听听杉内寿子的感言:“围棋在我们老一代棋手心目中是门艺术,任何一局比赛都没有雷同,没有一种娱乐活动比它更有趣。下棋可以随心所欲地表达自己的心情,但是洞察对方的心理也同样重要。能够在下棋时自由自在地玩味变化的乐趣,岂不妙哉?!”

期待,围棋的乐趣能被更多棋手发掘,并长久地享受下去。
首席记者 金雷



全红婵意外失金前后

看完前三轮动作时,昨日来到东方体育中心内的大部分人已经认定,全红婵与陈芋汐的女子十米台巅峰对决,会是两年前的重演。毕竟全红婵连续的“水花消失术”,为她赢得了超过10分的优势,教练的掌声、观众的惊呼……一切都与2021年在同一片赛场上发生的情景别无二致。然而接下来的一分钟,一次让所有人意外的失误,打乱了剧本走向,也让她原本唾手可得的金牌,变成了银牌……

走下领奖台时,全红婵的眼圈已经有些泛红,看到在不远处等待着自己的教练和队友,小姑娘的情绪终于罕见地爆发了,她倚靠在队友谢思埸的肩头,用手背擦着不断从眼中流出的泪水。

“我跳得太快了,心里有些着急了,应该把节奏再放慢一些。”赛后在混采区,全红婵红着眼睛回忆自己在第四跳上的失误。心态,这个她反复提醒自己的要素,正是这两年“变”得最多的地方。

“两年前我来到这里的时候有些紧张,今天没有这样的感觉,本来期望能跳得更完美一些。”简单平复了一下情绪,全红婵逞强地用不算大的声音说着“我没事,我没哭”。全红婵已经开始意识到,如今的自己最需要找回的,是两年前在跳水冠军赛上的那份无畏。

经过混采区媒体的一番“折腾”,全红婵的情绪比起10多分钟前已经好了很多,甚至有被逗笑。离开混采区时,全红婵不忘向不断呼喊着自己名字的观众挥手致意,看着那个可爱的小妮子快速从负面情绪中走出来,不少人跟着笑了,“放心吧,她很快就会重拾信心,说不定下一场比赛,那个熟悉的全红婵,就回来了。”

本报记者 陆玮鑫 李铭坤 摄影报道



扫码看视频

“战德班 赢巴黎”

2023红双喜全国伙伴会议暨爱心公益活动举办



由左至右:王楚钦、马龙、楼世和、陈梦、孙颖莎

“请展现你们的魅力,展现你们的爱心。”这是中国乒乓球协会主席刘国梁对四名国乒世界冠军马龙、陈梦、孙颖莎、王楚钦的殷切期待。新加坡WTT大满贯结束后,四名球员马不停蹄赶赴上海,昨晚在2023红双喜全国伙伴会议暨爱心公益活动上,携手捐出共100套亲自签名的个人专属红双喜狂飚全配置乒乓球器材。

慈善会是红双喜公司历年年会中必不可少的一次文化活动。今年的“爱心金满贯”公益义拍活动,除了现役球员亲临现场,国际乒联终身名誉主席徐寅生和上海市乒乓球协会副会长曹燕

华等乒乓名宿也前来助力。

自2014年起,红双喜每年开展较大规模的慈善公益活动,到2022年底总投入超800万元,先后在云南普洱、江西崇义、广西百色、西藏、青海、新疆等边远地区开展了助学活动。2020—2022年,先后为抗疫一线的上海市级医疗机构及保障单位捐赠100万元运动用品,向上海市教育发展基金会捐赠价值100万元校园运动器材,并先后助力马龙、丁宁向河北、四川、湖南等地小学捐赠运动器材。

2023年,红双喜继续支持公益、回报社会。本次公益活动得到了中国乒

协与中国乒乓球队的大力支持,红双喜董事长李宁、国际乒联首席执行官斯蒂夫丹顿、WTT董事会和中国乒协主席刘国梁通过视频送上了祝福。此次公益活动采取固额拍卖抽签的形式,红双喜合作伙伴踊跃参加,在获得球员签名器材的同时,提供了50万元善款,红双喜捐出同等金额,合计善款100万元,将全部用于2023年度的爱心落地活动。

2000年悉尼奥运会,红双喜成为首个进入奥运会的中国品牌,至今,红双喜已连续在6届奥运会上亮相。2024年巴黎奥运会,红双喜将迎来第七次奥运会之旅,届时,新的乒乓球台呼之欲出。今年五月,红双喜球台还将亮相巴黎奥运会前最重要的单项赛事德班世乒赛,加上2024年釜山团体世乒赛,红双喜将成为22次世乒赛器材商。

值得一提的是,刚刚落幕的WTT新加坡大满贯,W1000球台不仅受到当地观众的喜爱,也收获了球员们的青睐。

巴黎奥运周期,中国乒乓球队有13名国手成为红双喜的代言人,他们都使用红双喜套胶或底板获得了世界冠军。

红双喜总经理楼世和在发言时,感谢了中国乒协、乒乓名宿、世界冠军对红双喜的长期支持,也感谢了全国体育用品商业精英与红双喜的长期合作,他表示:“红双喜将打造高质量、高标准的产品,注入更多高科技,体现红双喜的品牌价值。通过世乒赛、奥运会、WTT赛等重大赛事表现品牌内涵,展现上海制造,世界品牌的高度。”

本报记者 陶邢莹